

全

國人大常委長張德江早前訪港，在行程緊密

下，騰出超過兩小時參觀香港科學園，與近五十位來自高等教育及創科界的香港代表，以及幾位年輕創業家會面交流，了解香港創新創業的發展情況及科研成果，我作為科大校長及港科院院士，當然應邀出席聚會。



陳繁昌教授，香港科技大學校長。出身箇箕灣阿公岩。獲獎學金遠赴美國加州理工學院修讀本科及碩士課程，並在史丹福大學攻讀博士。留美四十年，歷任耶魯大學及加州大學洛杉磯分校（UCLA）教授、美國國家科學基金助理署長。陳教授大半生尋找教研夢，對教育、科技發展、培育年輕一代亦有獨到見解。

張德江在會上跟與會者分享他對香港及內地發展創科的期望，中國作為全球第二大的經濟體，推動創科產業當然是國策的一個重要部分，創新發展被國家「十三五」規劃列為重中之重。內地早年專注重工業發展，聚焦中國北部，三十年河東，三十年河西，自七十年代末改革開放，國家放眼南部地區經濟發展，尤以珠三角最為蓬勃，國家經濟崛起，對全球的影響力無容置疑。他曾任廣東省委書記，是深圳及廣州的科技園和廣州大學城的常客，對深、廣兩地的創科發展及環境可謂瞭如指掌。他深明創科是培育人才、帶動經濟轉型的關鍵。綜觀世界各地，很多國家如以色列和瑞士都大力投放資源在高等教育培育相關人才，在推動科研上一枝獨秀。再看看中國內地發展成熟的省份如廣東及浙江，地方的成功賴以人才投資，事實證明教育能夠振興社會。

作為中國的大門，香港本身擁有不少優勢：國際化環境、網羅全球優才、通訊自由發達、完善法制、知識產權保護、低稅制等，都對發展創科無往不利。張德江說此行解答了他長久以來繚繞着他的問題——既然香港已有合適發展創科的土壤，為何香港仍未在這方面取得突破？他在這趟訪港欣然看見香港正朝着新方向努力邁進，積極推行針對科技發展的政策與措施，他同時鼓勵香港應善用珠三角

的創科茁壯發展，但他相信深圳以至內地任何城市都未必能在短期內超越優勢十足的香港。科大獲國家批准成立兩個國家重點實驗室，開發不同範疇的前瞻性研究，他認為這絕對是走上對的路，而學者們亦需將研究成果產業化及社會化。香港這片肥沃的土地發揮一國兩制的雙重優勢，除了能吸引海歸派回巢，更吸引美國麻省理工學院及很多內地企業等在此成立創新研究中心，有助促進產、學、研緊密合作。

他同時提到，過去二十年，內地在創科進程不斷取得突破，來勢洶洶。風水輪流轉，機會不是唾手可得，香港好應懷着發展創科的使命感抓緊機遇。



我在本欄亦曾多次提出發展創科、拓展多元經濟真的刻不容緩，但由國家領導層第三把交椅帶出這個訊息，則更具特別意義。很多人依然質疑香港發展創科的成效，會從政治角度去詮釋張德江此行的目的及其一言一語，但誠如他所說，我相信這是他為香港前途着想的肺腑之言。無人能料香港的創科路上究竟是成是敗，但我們擁有各種發展創科的有利條件，現在還有國家明確的支持，我們就應好好發揮「1+1>2」的協同效應。既然萬事皆備，未來就得靠自己掌握。■